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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax: 210-2124524 
 

 Αθήνα,  29-5-2020 
 Αριθμ. Πρωτ.: 311/104979 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
ΘΕΜΑ:               «Μέτρα στήριξης των κτηνοτρόφων λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού» 
 
ΣΧΕΤ:   Η Ερώτηση 5387/2-4-2020 
             
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Θ. Τζάκρη, 
Ε. Αβραμάκης, Ε. Αγαθοπούλου, Ν. Αθανασίου, Α. Αναγνωστοπούλου, Σ. 
Αραχωβίτης, Α. Αυλωνίτης, Α. Βαγενά, Σ. Βαρδάκης, Κ. Βέττα, Ο. 
Γεροβασίλη, Χ. Γιαννούλης, Α. Γκαρά, Ι. Γκιόλας, Σ. Ελευθεριάδου, Κ. 
Ζαχαριάδης, Ζεϊμπέκ Χουσεΐν, Ν. Ηγουμενίδης, Μ. Θραψανιώτης, Δ. 
Καλαματιανός, Ε. Καρασαρλίδου, Ν. Κασιμάτη, Γ. Κατρούγκαλος, Μ. 
Κάτσης, Χ. Καφαντάρη, Β. Κόκκαλης, Σ. Λάππας, Κ. Μάλαμα, Χ. 
Μαμουλάκης, Α. Μεϊκόπουλος, Γ. Μουζάλας, Κ. Μπάρκας, Αθ. Μωραϊτης, Θ. 
Ξανθόπουλος, Α. Ξανθός, Μ. Ξενογιαννακοπούλου, Σ. Παπαδόπουλος, Γ. 
Παπαηλιού, Θ. Πέρκα, Ι. Ραγκούσης, Ι. Σαρακιώτης, Π. Σκουρλέτης, Ε. 
Σκούφα, Ν. Συρμαλένιος, Ο. Τελιγιορίδου, Μ. Τζούφη, Σ. Φάμελλος, Ν. 
Φίλης, Ν. Χαρίτου, Μ. Χατζηγιαννάκης, Γ. Ψυχογιός, σας πληροφορούμε τα 
εξής: 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), αναγνωρίζοντας τις 
δύσκολες στιγμές που βιώνει η χώρα, παρέχει στις ελληνικές επιχειρήσεις και στους 
παραγωγούς την αναγκαία προστασία προκειμένου να διασφαλιστεί η βιωσιμότητά 
τους και οι θέσεις εργασίας σε αυτές. 
Ειδικότερα, ήδη από τις 20.3.2020, το Υπουργείο Οικονομικών, κατόπιν 
συνεννόησης με τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, προχώρησε στην 
κατ’ αρχήν εξειδίκευση των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στη Γεωργία και 
την Αλιεία της χώρας μας και οι οποίες περιελήφθησαν στη σχετική λίστα με τους 
κλάδους που εντάσσονται στα μέτρα στήριξης που εξήγγειλε η Κυβέρνηση. 
Σημειώνεται ότι, τα συγκεκριμένα μέτρα αφορούν τις επιχειρήσεις των κλάδων 
εκείνων που πλήττονται από τα μέτρα αποτροπής εξάπλωσης του κορωνοϊού στη 
χώρα μας. Σε αυτό το πλαίσιο, οι περαιτέρω πολιτικές στήριξης, τόσο σε επίπεδο 
μέτρων όσο και σε επίπεδο κλάδων, θα καθορίζονται με σχετικές υπουργικές 

αποφάσεις και ανάλογα με την εξέλιξη της κρίσεως. 
Οι κλάδοι που εντάσσονται στα μέτρα στήριξης της Κυβέρνησης είναι οι εξής: 
 

ΚΑΔ ΚΛΑΔΟΣ 

130 Πολλαπλασιασμός των φυτών  

311 Θαλάσσια αλιεία 

312 Αλιεία γλυκών υδάτων 

321 Θαλάσσια υδατοκαλλιέργεια 

322 Υδατοκαλλιέργεια γλυκών υδάτων  
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1101 Απόσταξη, ανακαθαρισμός και ανάμιξη αλκοολούχων ποτών  

1102 Παραγωγή οίνου από σταφύλια 

1103 Παραγωγή μηλίτη και κρασιών από άλλα φρούτα 

1104 Παραγωγή άλλων μη αποσταγμένων ποτών που υφίστανται ζύμωση 

1105 Ζυθοποιία 

4624 Χονδρικό εμπόριο δερμάτων, προβιών και κατεργασμένου δέρματος  

5630 Δραστηριότητες παροχής ποτών  

47767701 Λιανικό εμπόριο ανθέων 

47767703 Λιανικό εμπόριο αποξηραμένων φυτών  

47767710 Λιανικό εμπόριο κομμένων ανθέων και μπουμπουκιών τους, 
συνθέσεων ανθέων, καθώς και ανθοδεσμών, στεφανιών και 
παρομοίων ειδών 

47767711 Λιανικό εμπόριο μερών φυτών, χορταριών, βρύων και λειχήνων, 
κατάλληλων για διακοσμητική χρήση 

47767712 Λιανικό εμπόριο μετά από εισαγωγή ανθέων  

 
Περαιτέρω, πρέπει να σημειωθεί ότι, με εντολή του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων, η Γενική Γραμματεία Αγροτικής Πολιτικής και Διαχείρισης 
Κοινοτικών Πόρων του Υπουργείου προχωρά στην ένταξη 25 νέων πράξεων, 
συνολικού ποσού 28.312.000 €, στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014- 
2020, και ειδικότερα στη δράση 4.2.1 που αφορά στη «Μεταποίηση, εμπορία ή και 
ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων με τελικό προϊόν γεωργικό» του υπομέτρου 4.2, με 
δικαιούχους πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις του αγροδιατροφικού 
τομέα. Κατόπιν αυτού, ο συνολικός προϋπολογισμός των ενταγμένων έργων της 
δράσης 4.2.1 ανέρχεται σε 376.242.000 €.  
 
Επιπλέον, στο πλαίσιο αντιμετώπισης των δυσμενών επιπτώσεων της πανδημίας του 
κορωνοϊού, ο σχεδιασμός της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης Προγράμματος 
«Αγροτική Ανάπτυξης της Ελλάδας» (ΕΥΔ ΠΑΑ) της Γενικής Γραμματείας Αγροτικής 
Πολιτικής και Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων του ΥΠΑΑΤ, περιλαμβάνει τη λήψη 
κανονιστικών μέτρων τόσο σε ενωσιακό επίπεδο, όσο και σε εθνικό επίπεδο, τα 
οποία θα συμβάλουν στην ομαλή εφαρμογή του ΠΑΑ 2014-2020, καθώς και στη 
διευκόλυνση των ωφελουμένων του.  
 
Ειδικότερα, σε επίπεδο ΕΕ και όσον αφορά στην τροποποίηση των Κανονισμών της 
ΕΕ, το ΥΠΑΑΤ προτείνει: 
 
Α. Για την υφιστάμενη Προγραμματική Περίοδο: 
1. Τη Δυνατότητα παρατάσεων για τις κανονιστικές καταληκτικές ημερομηνίες, η 

τήρηση των οποίων μπορεί να μην είναι εφικτή και να οδηγήσει σε επιβολές 
προστίμων/κυρώσεων και σε απώλεια ενωσιακών πόρων. Ενδεικτικά, 
προτείνεται: 

• Παράταση της προβλεπόμενης περιόδου κατάρτισης των ενταγμένων στο 
πρόγραμμα Νέων Γεωργών του ΠΑΑ, λόγω διακοπής των μαθημάτων από 
τον ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ. 

• Παράταση της καταληκτικής ημερομηνίας πληρωμής δικαιούχων, στο 
πλαίσιο των μέτρων που αφορούν σε έκταση και ζώα (όπως τα 
γεωργοπεριβαλλοντικά μέτρα). 

• Παράταση των καταληκτικών ημερομηνιών υποβολής ετήσιας έκθεσης 
υλοποίησης, καθώς και εκπλήρωσης της υποχρέωσης επίτευξης των 
προβλεπόμενων ποσοστών των επιτόπιων και εκ των υστέρων ελέγχων. 

2. Διερεύνηση της συνολικής παράτασης της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου 
για μια διετία, για την υλοποίηση των εγκεκριμένων επενδύσεων και πρόβλεψη 
μεταβατικών κανόνων για την απρόσκοπτη ολοκλήρωση και χρηματοδότησή 
τους στην επόμενη, εφόσον κριθεί απαραίτητο. 
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3. Πρόβλεψη για την περίπτωση μη εκπλήρωσης του κανόνα ν+3, χωρίς την 
επιβολή κυρώσεων. 

4. Παροχή μεγαλύτερης ευελιξίας στις τροποποιήσεις του ΠΑΑ (όπως μεταφορά 
πόρων μεταξύ προτεραιοτήτων χωρίς περιορισμούς, διεύρυνση επιλεξιμοτήτων 
σε σχέση και με άλλα Ταμεία της ΕΕ). 

5. Ευελιξία στην αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων, ιδίως ως προς τη 
δυνατότητα χορήγησης κεφαλαίου κίνησης στις πληττόμενες επιχειρήσεις. 

6. Χορήγηση προκαταβολής για την υλοποίηση των ενταγμένων επενδύσεων, με 
ευνοϊκότερους όρους σχετικά με το ύψος των κανονιστικά προβλεπόμενων 
εγγυήσεων, καθώς και το ποσοστό αυτής ως προς τη συνολική δημόσια δαπάνη 
των επενδύσεων.   
 

Β. Για τη νέα Προγραμματική Περίοδο  
Προτείνεται: 

• Μετάθεση του χρόνου υποβολής/έγκρισης του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ, 
δεδομένης τόσο της καθυστέρησης στην έκδοση των σχετικών Κανονισμών όσο 
και της αδυναμίας ολοκλήρωσης της δημόσιας διαβούλευσης. 

• Διατήρηση του κανόνα Ν+3 και τη νέα προγραμματική περίοδο. 

• Μεγαλύτερη ευελιξία ως προς την επίτευξη των ετήσιων στόχων. 

• Ενσωμάτωση σε νέους Κανονισμούς προβλέψεων για την αντιμετώπιση 
ανάλογων κρίσεων στο μέλλον. 

 
Σχετικά με την τροποποίηση του εθνικού θεσμικού πλαισίου εφαρμογής του ΠΑΑ 
από τους Ενδιάμεσους Φορείς Διαχείρισης του ΠΑΑ, πρόκειται να προβλεφθούν 
κατά περίπτωση: 
1. Παράταση των προθεσμιών που αφορούν σε οποιοδήποτε στάδιο υλοποίησης 

ενταγμένων επενδύσεων, ιδιωτικών και δημοσίων (όπως υποβολή αιτήσεων 
ενίσχυσης και πληρωμής, αξιολόγηση αιτήσεων, ενστάσεις, δημοπρατήσεις, 
υλοποίηση, τροποποιήσεις, εκκαθάριση πληρωμών). 

2. Μείωση ή απαλοιφή του ελαχίστου ποσοστού επί του συνολικού εγκεκριμένου 
προϋπολογισμού που πρέπει να αιτείται ο δικαιούχος στην 1η αίτηση 
πληρωμής. 

3. Αύξηση του αριθμού των αιτημάτων πληρωμής, καθώς και τροποποίησης που 
μπορούν να υποβληθούν από τον δικαιούχο κατά τη διάρκεια υλοποίησης της 
επένδυσης. 

4. Δυνατότητα ολοκλήρωσης της επένδυσης σε μικρότερο ποσοστό από το 
εγκεκριμένο φυσικό και οικονομικό της αντικείμενο, εφόσον το τμήμα που 
υλοποιήθηκε είναι αυτοτελές και λειτουργικό. 

5. Για επενδύσεις μεγάλου προϋπολογισμού, όπως αυτές της Μεταποίησης 
Γεωργικών Προϊόντων, δυνατότητα αποδέσμευσης ποσών που έχουν δεσμευτεί 
για την υλοποίησή τους, προκειμένου να κατευθυνθούν στην εξυπηρέτηση 
έκτακτων αναγκών των επιχειρήσεων, και επανέλεγχος της διάθεσης ιδίων 
κεφαλαίων κατά το στάδιο του 1ου αιτήματος πληρωμής. 

6. Μη απαίτηση διενέργειας επιτόπιων επισκέψεων επαλήθευσης της υλοποίησης 
του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου των επενδύσεων κατά τα ενδιάμεσα 
στάδια υποβολής αιτημάτων πληρωμής. Ο έλεγχος να πραγματοποιείται εκ των 
υστέρων και εφόσον έχουν αρθεί οι περιορισμοί, ή/και πριν την αποπληρωμή 
των επενδύσεων.  

7. Διευκόλυνση χορήγησης εθνικής προκαταβολής στις Ομάδες Τοπικής Δράσης 
(Αναπτυξιακές ΟΤΑ) για την επιτάχυνση υλοποίησης έργων στο πλαίσιο του 
LEADER. 

8. Αύξηση του ποσοστού συνολικής υπερδέσμευσης των πόρων του ΠΑΑ, με ένταξη 
περισσότερων επενδύσεων για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας και με βάση 
τη πορεία εξυγίανσης των μέτρων αυτού, το εύρος της αναμενόμενης ύφεσης, 
την πρόβλεψη ή μη παράτασης της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου και τη 
δυνατότητα ή μη μεταφοράς ανειλημμένων υποχρεώσεων στην επόμενη. 

 
Ήδη, στο πλαίσιο αυτό διατέθηκαν ακόμη 40 εκ. € για την ένταξη επιπλέον 
δικαιούχων στο μέτρο της Μεταποίησης και Εμπορίας Γεωργικών Προϊόντων 
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(συνολικά οι διατιθέμενοι πόροι ανέρχονται σε 440 εκ. €, οι οποίοι έχουν 
κατευθυνθεί και σε επενδύσεις σε οινοποιεία) ώστε να ενισχυθεί περαιτέρω η 
επιχειρηματικότητα. 
Επισημαίνεται επίσης ότι, δεδομένου του προχωρημένου της προγραμματικής 
περιόδου έχει δεσμευτεί το μεγαλύτερο μέρος των πόρων του ΠΑΑ, ενώ ταυτόχρονα 
υφίστανται και ανελαστικές υποχρεώσεις πληρωμών για τα επόμενα χρόνια, όπως 
της εξισωτικής αποζημίωσης, γεγονός που περιορίζει της χρηματοδοτικές 
δυνατότητες του προγράμματος.   
 
Προκειμένου να υποστηριχθούν οι έλληνες γεωργοί, ώστε να αντιμετωπίσουν τις 
δυσκολίες και πιέσεις που υφίστανται από την πανδημία του κορονοϊού, ο Υπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στο πλαίσιο της τηλεδιάσκεψης των Υπουργών 
Γεωργίας και Αλιείας της 25ης Μαρτίου 2020, πρότεινε σειρά μέτρων, μεταξύ των 
οποίων, τα ακόλουθα: 

• Παράταση των προθεσμιών υποβολής της Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης και των 
αιτήσεων ενίσχυσης ή πληρωμής έως 15 Ιουνίου αντί 15 Μαίου, καθώς επίσης 
και της προθεσμίας υποβολής αιτήσεων χορήγησης δικαιωμάτων ενίσχυσης ή 
αύξησης της αξίας τους. 
Η Επιτροπή έλαβε υπόψη την ελληνική πρόταση και ανταποκρίθηκε, 

παρουσιάζοντας στις 27/3/2020, σχέδιο εκτελεστικού κανονισμού για την 
τροποποίηση του Καν.  809/2014 μεταθέτοντας τις προθεσμίες αυτές κατά ένα 
μήνα, δηλαδή έως 15 Ιουνίου  2020. Η  νομοθετική πρόταση εγκρίθηκε 
ομόφωνα από τα κ-μ και αναμένεται η δημοσίευσή της στην Επίσημη 
Εφημερίδα της ΕΕ.  

• Αύξηση του ποσοστού προκαταβολών άμεσων ενισχύσεων έως 80% και 
παράλληλα δυνατότητα καταβολής των προκαταβολών, υπό τη μόνη 
προϋπόθεση της ολοκλήρωσης των διοικητικών ελέγχων.  
Ακολούθως, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε πρόταση κανονισμού για την 
τροποποίηση του Καν. 1306/2013, προτείνοντας αύξηση του ποσοστού των 
προκαταβολών άμεσων ενισχύσεων έως 70% και έως 85% για μέτρα της 
αγροτικής ανάπτυξης. Στην παρούσα φάση, αναμένεται η ολοκλήρωση της 
διαδικασίας έγκρισης της νομοθετικής πράξης. 
Έγκαιρη χορήγηση των προκαταβολών άμεσων ενισχύσεων, πριν την 16η 
Οκτωβρίου. 
Παροχή μέγιστης ευελιξίας όσον αφορά στα ποσοστά και στον χρόνο διενέργειας 
επιτόπιων ελέγχων για τις άμεσες ενισχύσεις (όπως βασική ενίσχυση, πολλαπλή 
συμμόρφωση, πρασίνισμα),, για διάφορα καθεστώτα της Κοινής Οργάνωσης 
Γεωργικών Αγορών (όπως αμπελοοινικός τομέας, φρούτα και λαχανικά, 
πρόγραμμα διανομής φρούτων και λαχανικών και γάλακτος στα σχολεία), καθώς 
και για το πρόγραμμα στήριξης των Μικρών Νησιών  του Αιγαίου.  
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανταποκρίθηκε και παρουσίασε νομοθετική πρόταση 
τροποποίησης των Κανονισμών 809/2014 και 181/2014, μειώνοντας τα 
ποσοστά των επιτόπιων ελέγχων, παρέχοντας ταυτόχρονα τη δυνατότητα χρήσης 
εναλλακτικών αποδεικτικών στοιχείων. Στην παρούσα φάση, αναμένεται η 
ολοκλήρωση της διαδικασίας έγκρισης της νομοθετικής πρότασης. 

• Μέγιστη ευελιξία όσον αφορά στις προθεσμίες κοινοποιήσεων στην Επιτροπή 
εθνικών αποφάσεων, στατιστικών δεδομένων, εκθέσεων κλπ. 

• Μεταβατική περίοδο δύο ετών για την έναρξη εφαρμογής της ΚΑΠ μετά το 2020,  

δεδομένου ότι οι διαπραγματεύσεις  μεταξύ των θεσμικών οργάνων της ΕΕ 
καθυστερούν επιπλέον λόγω της πανδημίας. 
 

Σε κάθε περίπτωση, οι διαβουλεύσεις με την Επιτροπή συνεχίζονται εντατικά ώστε 
να εξειδικευθούν και να οριστικοποιηθούν τα διάφορα μέτρα, μέσω της 
τροποποίησης του υφιστάμενου ενωσιακού πλαισίου, προκειμένου να ακολουθήσει 
και η τροποποίηση του εθνικού το συντομότερο δυνατόν. 
 
Πέραν των ανωτέρω, προκειμένου να αντιμετωπιστούν προβλήματα ρευστότητας των 
αγροτών, το ΥΠΑΑΤ έχει σχεδόν ολοκληρώσει τις Υπουργικές Αποφάσεις για τον 
καθορισμό της τιμής στις συνδεδεμένες ενισχύσεις στο σπαράγγι, στους σπόρους 
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σποράς, στη σηροτροφία, στην κορινθιακή σταφίδα και στα πορτοκάλια προς 
χυμοποίηση για το έτος ενίσχυσης 2019 και έχει αρχίσει η καταβολή των σχετικών 
ενισχύσεων στους δικαιούχους. Ειδικότερα, σχετικά με την τιμή της συνδεδεμένης 
ενίσχυσης στο σπαράγγι, αποφασίστηκε η χορήγηση της μέγιστης επιτρεπόμενης  
δυνατής τιμής ενίσχυσης για το έτος 2019, που ανέρχεται στο ποσό των 611,26 
ευρώ/ανά εκτάριο. 
Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι, κατά το προηγούμενο διάστημα, ολοκληρώθηκαν οι 
πληρωμές των συνδεδεμένων ενισχύσεων στα ζαχαρότευτλα, μήλα, βιομηχανική 
τομάτα, σκληρό σιτάρι, όσπρια, καρπούς με κέλυφος, καθώς επίσης στα  
πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή και πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή.  
Διευκρινίζεται επιπλέον ότι, για την περαιτέρω στήριξη των ελλήνων κτηνοτρόφων, ο 
προϋπολογισμός του μέτρου της συνδεδεμένης ενίσχυσης στον τομέα του 
αιγοπρόβειου κρέατος έχει αυξηθεί κατά περίπου 5.000.0000 ευρώ για τα έτη 
ενίσχυσης 2019 και 2020, ανερχόμενος σε 55.228.458 ευρώ ανά έτος. Επιπλέον, θα 
πρέπει να συνυπολογιστεί ότι ο τομέας της κτηνοτροφίας στηρίζεται περαιτέρω και 
από τις συνδεδεμένες ενισχύσεις που χορηγούνται στα πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά 
ψυχανθή και στα πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή. 
 

Πιο συγκεκριμένα, ανά τομέα σημειώνονται τα εξής: 

1. Τομέας Αιγοπροβατοτροφίας  
Το ΥΠΑΑΤ ανακοίνωσε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή την 1η Αυγούστου του 2016 
δυνάμει του άρθρου 53 (6) του Κανονισμού (ΕΕ) 1307/2013, την απόφαση της 
Ελλάδας να εφαρμοστεί το μέτρο της συνδεδεμένης στήριξης, ενιαία στις ορεινές και 
πεδινές περιοχές, σε  όλη την χώρα.   
Στο πλαίσιο αυτό, από το έτος 2017 και μετά, η χορήγηση της συνδεδεμένης 
ενίσχυσης στον τομέα της αιγοπροβατοτροφίας πραγματοποιείται σύμφωνα με τους 
όρους και τις προϋποθέσεις που θεσπίστηκαν με τις αριθμ. 1629/64708/2017 (Β΄ 
2217/21-06-2017), 328/53481-11-04-2018 (Β’ 1359/19-04-2018) και 
165/57052/21-03-2019 (Β΄1077/01.04.2019) Υπουργικές Αποφάσεις. 
Ειδικότερα για κάθε έτος, από το 2017 έως το 2020, οι προϋπολογισμοί της 
συνδεδεμένης ενίσχυσης  που αφορούν στην αιγοπροβατοτροφία, περιγράφονται 
στον παρακάτω Πίνακα 1: 

 
Πίνακας 1: «Πριμοδότηση παραγωγών προβείου & αιγειου κρέατος - Εξέλιξη 

πριμοδότησης επιλέξιμων προβατινών & αιγών» 
 

 Εμπορική Περίοδος / Έτος 

 2017 2018 2019 2020 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ  
ΠΟΣΟ (€) 

50.978.015 € 50.429.165€ 55.228.458€  55.228.458 € 

 9,7€/ 
επιλέξιμο ζώο 

9,35€/ 
επιλέξιμο ζώο 

  

 
Επισημαίνεται  ότι, η συνδεδεμένη ενίσχυση πρόβειου και αίγειου κρέατος θα είναι 
αυξημένη για τα έτη 2019 και 2020  κατά 5.000.000 € σε σχέση με τις 
προηγούμενες χρονιές. 
Επίσης σημειώνεται ότι, από το 2017, μειώθηκε το ελάχιστο όριο παραγωγής που 
πρέπει να παραδώσει στην μεταποίηση ο κτηνοτρόφος προκειμένου να λάβει την 

οικονομική ενίσχυση, από  120 σε 100 κιλά γάλακτος ανά επιλέξιμο ζώο, γεγονός το 
οποίο αυξάνει το αριθμό των επιλέξιμων ζώων και ως εκ τούτου τη χορηγούμενη  
οικονομική ενίσχυση ανά κτηνοτροφική εκμετάλλευση.  
 
Αξίζει να σημειωθεί ότι, για την αντιμετώπιση των οξυμένων προβλημάτων των 
αιγοπροβατοτρόφων, λόγω και της πανδημίας του κορονοϊού στη χώρα, τη φετινή 
χρονιά, εκδόθηκε, συντομότερα από κάθε άλλη φορά, η αριθ. 134/98263/7-4-
2020 απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και της 
Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με θέμα «Καθορισμός ύψους 
ενίσχυσης της συνδεδεμένης ενίσχυσης για το έτος 2019 στον τομέα του προβείου 
και αιγείου κρέατος, σε εφαρμογή του άρθρου 4 της 1629/64708/2017 (ΦΕΚ Β΄ 
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2127/21.06.2017) Yπουργικής απόφασης όπως αυτή τροποποιήθηκε με τις 
328/53481/2018 (ΦΕΚ Β΄ 1359/19.04.2018) και 165/57052/2019 (ΦΕΚ Β΄ 
1077/1.4.2019) Υπουργικές αποφάσεις)» (Β΄1268/9-4-2020). Η ενίσχυση θα δοθεί 
στους δικαιούχους κτηνοτρόφους άμεσα και καθορίστηκε στο ποσό των 
10,65€/επιλέξιμο ζώο για το έτος 2019, το οποίο είναι το υψηλότερο χορηγούμενο 
ποσό από όλα τα προηγούμενα έτη.  
 
2. Τομέας Βοοτροφίας  
Το ΥΠΑΑΤ για τη στήριξη και ενίσχυση του τομέα του βόειου κρέατος, σε εφαρμογή 
του άρθρου 52 του Κανονισμού (ΕE) 1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου και της σχετικής εθνικής νομοθεσίας (αριθ. 615/52353/12-
05-2015 και 1639/65123/15-06-2017 υπουργικές αποφάσεις), χορηγεί 
συνδεδεμένη οικονομική ενίσχυση για διατήρηση της εγχώριας παραγωγής του 
βόειου κρέατος, στα τρέχοντα επίπεδα παραγωγής και για αξιοποίηση του 
αναπαραγωγικού δυναμικού της χώρας μας με σταδιακή βελτίωση της ποιότητας 
των παραγόμενων προϊόντων.    
Η εν λόγω οικονομική ενίσχυση χορηγείται στους δικαιούχους παραγωγούς από το 
2015 και θα εφαρμόζεται μέχρι και το 2020. Ειδικότερα, για τα έτη ενίσχυσης 
2015, 2016, 2017 και 2018, σε εφαρμογή των διατάξεων της ισχύουσας εθνικής 

νομοθεσίας, το συνολικό ποσό χρηματοδότησης, ο αριθμός των δικαιούχων 
κτηνοτρόφων και των επιλέξιμων ζώων, το ποσό ενίσχυσης ανά ζώο, διαμορφώθηκαν 
σύμφωνα με τον παρακάτω Πίνακα 2: 
 

Πίνακας 2: «Συνδεδεμένη ενίσχυση βοείου κρέατος για τα έτη 2015-2018».  

 
  * Βάσει της υπ. αρ. 615/52353/12-05-2015 ΥΑ 

** Βάσει της υπ. αρ. 1639/65123/15-06-2017 ΥΑ     

Τέλος, ο καθορισμός του ύψους της ενίσχυσης για το έτος 2019 θα ολοκληρωθεί 
μετά το πέρας των προβλεπόμενων ελέγχων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ και την αποστολή 
των σχετικών στοιχείων στο ΥΠΑΑΤ, προκειμένου να εκδοθεί η σχετική απόφαση. Το 
συνολικό ποσό στήριξης για τη συνδεδεμένη ενίσχυση του βόειου κρέατος για το 
2019 ανέρχεται σε 35.558.453 €. 
 
3. Τομέας χοιροτροφίας 
Σύμφωνα με στοιχεία της βάση δεδομένων  της Γενικής Δ/νσης Κτηνιατρικής του 
ΥΠΑΑΤ σήμερα στην χώρα δραστηριοποιούνται περίπου 270 χοιροτροφικές 
εκμεταλλεύσεις δυναμικότητας άνω των 50 χοιρομητέρων. Ο συνολικός αριθμός 

εκτρεφόμενων χοιρομητέρων σε αυτές τις εκμεταλλεύσεις δεν ξεπερνά σύμφωνα με 
τα εν λόγω στοιχεία τις 50.000.    
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με στόχο τη στήριξη του κλάδου 
της χοιροτροφίας,  και δεδομένου ότι ο κλάδος δεν βρίσκεται ανάμεσα σε αυτούς 
που δικαιούνται άμεσες ενισχύσεις στο πλαίσιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 
(ΚΑΠ), λαμβάνει  μέτρα που στοχεύουν στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
αυτού, στη βελτίωση του εισοδήματος των κτηνοτρόφων και στην αναβάθμιση των 
υποδομών τους.  
Ειδικότερα, ο κλάδος της χοιροτροφίας δύναται να ενισχυθεί στα πλαίσια: 

1. του Επενδυτικού Νόμου 4399/2016 «Θεσμικό πλαίσιο για τη σύσταση 
καθεστώτων ενισχύσεων ιδιωτικών επενδύσεων για την Περιφερειακή και 

ΕΤΟΣ 
ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΠΟΣΟ (€) 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ 

ΖΩΩΝ 

ΥΨΟΣ 
ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ (€ / 

ζώο) 

2015* 24.500.000 5.806 142.527 171,8 

2016* 24.211.569 6.679 169.462 140,0 

2017** 36.336.635 8.250 188.582 192,5 

2018** 35.945.420 8.447 210.121 171,0 
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οικονομική ανάπτυξη της χώρας-σύσταση αναπτυξιακού συμβουλίου και 
άλλες διατάξεις» (Α΄117) και 

2. του Προγράμματος Αγροτική Ανάπτυξη 2014-2020, και συγκεκριμένα: 

• Από το υπομέτρο 4.1. ‘Στήριξη για επενδύσεις σε γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις’ (Δράση 4.1.1. Υλοποίηση επενδύσεων που 
συμβάλλουν στην ανταγωνιστικότητα της εκμετάλλευσης).  

• Από το υπομέτρο 6.1. ‘Εκκίνηση επιχείρησης για νέους γεωργούς’. 

• Από το υπομέτρο 9. ‘Σύσταση ομάδων και οργανώσεων παραγωγών 
στους τομείς της γεωργίας και της δασοκομίας’.  

 
Όπως ήδη αναφέρθηκε, με διευκολύνσεις που συζητούνται σε επίπεδο ΕΕ, αλλά δεν 
έχουν ακόμη οριστικοποιηθεί, πρόκειται να στηριχθεί το επόμενο διάστημα η 
μεταποιητική δραστηριότητα, η οποία αφορά είτε σε αξιοποίηση εργαλείων, όπως 
είναι η ιδιωτική αποθεματοποίηση προϊόντων (κρέας, γαλακτοκομικά), είτε σε 
διευκολύνσεις στο πλαίσιο της τρέχουσας υλοποίησης επενδυτικών προγραμμάτων. 
 
Επίσης, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στη συνεδρίαση της 
Ολομέλειας της Βουλής στις 6/5/2020 διαβεβαίωσε ότι το ΥΠΑΑΤ εργάζεται 
μεθοδικά για τη χορήγηση αποζημιώσεων λόγω κορωνοϊού και στους 

αιγοπροβατοτρόφους, επαναλαμβάνοντας ότι όσοι κλάδοι πλήττονται εξαιτίας της 
πανδημίας του κορωνοϊού θα ενισχυθούν δίκαια και όπως πρέπει. Επιπλέον τόνισε 
ότι, έχει προχωρήσει η συζήτηση, είναι ώριμη και μέσα στις επόμενες μέρες θα 
ανακοινωθεί το ακριβές ποσό και η μεθοδολογία με την οποία πρόκειται να 
ενισχυθούν οι αιγοπροβατοτρόφοι. Συμπλήρωσε ότι έχει γίνει η προπαρασκευαστική 
δουλειά με τρόπο οργανωμένο και μεθοδικό, ώστε να μην χαθεί το δικαίωμα της 
ενίσχυσης που έχουν, προσθέτοντας ότι το ίδιο θα γίνει και με τους χοιροτρόφους. 
 
Περαιτέρω αξίζει να σημειωθεί ότι, τα Κέντρα Μελισσοκομίας της χώρας 
χρηματοδοτούνται με το ποσό των 2.700.000 ευρώ για τη συνέχιση της λειτουργίας 
τους, με σκοπό την τεχνική στήριξη, ενημέρωση και εκπαίδευση των μελισσοκόμων 
και την αποτελεσματική υλοποίηση των δράσεων του Μελισσοκομικού 
Προγράμματος. Με την ανωτέρω απόφαση που υπέγραψε ο Υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων στο τέλος του Απριλίου, με κύριο γνώμονα την προώθηση 
και την ανάδειξη του κλάδου της μελισσοκομίας στη χώρα μας, ενεργοποιείται η 
δράση 1.1 «Λειτουργία Κέντρων Μελισσοκομίας» στο πλαίσιο υλοποίησης του 
Εθνικού Μελισσοκομικού Προγράμματος 2020 – 2022. Δικαιούχοι για την 
υλοποίηση της παραπάνω δράσης είναι αγροτικοί - μελισσοκομικοί συνεταιρισμοί, 
αγροτικές εταιρικές συμπράξεις που έχουν και μέλη μελισσοκόμους και οργανώσεις 
εκπροσώπησης του μελισσοκομικού τομέα (μελισσοκομικοί σύλλογοι). 
 
Επιπλέον, πρέπει να επισημανθεί η σημαντική επιτυχία που σημείωσε η ελληνική 
Κυβέρνηση στο μέτωπο των μέτρων στήριξης των επιχειρήσεων που πλήττονται από 
την πανδημία του κορωνοϊού, καθώς η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε την αύξηση 
του σχετικού κονδυλίου που χρηματοδοτείται από κοινοτικούς πόρους κατά 250 εκ. 
ευρώ, σε συνολικά 2,25 δις ευρώ, και αφορά στην επιδότηση της προμήθειας των 
εγγυήσεων προς τις επιχειρήσεις, ενώ ταυτόχρονα συμφώνησε να ενταχθούν στο 
ευνοϊκό καθεστώς ενισχύσεων και οι αγρότες. Η απόφαση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής είναι το αποτέλεσμα της στενής συνεργασίας και των επίμονων πιέσεων 
που άσκησαν προς αυτή την κατεύθυνση ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων με τον Υφυπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων.  
Ειδικότερα, όπως αναφέρθηκε στην τηλεδιάσκεψη που πραγματοποίησαν στις 
4.5.2020 οι δύο Υφυπουργοί, στο υπό σύσταση «Ταμείο Εγγυοδοσίας COVID 19» για 
την αντιμετώπιση του κορωνοϊού της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (ΕΑΤ), που 
θα είναι υπεύθυνο για την εφαρμογή των μέτρων στήριξης: 

• Θα έχουν πλέον πρόσβαση οι αυτοαπασχολούμενοι και οι επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στη γεωργία και την υδατοκαλλιέργεια. 

• Εκτός από την έκδοση μερικών εγγυήσεων για επιλέξιμα δάνεια για κεφάλαια 
κίνησης που προέβλεπε το αρχικό μέτρο, πλέον θα προσφέρεται και η δυνατότητα 
επιδότησης των προμηθειών εγγύησης για τα δάνεια. με αποτέλεσμα το σημαντικά 
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χαμηλότερο κόστος του δανείου.  
Στο πλαίσιο του Ταμείου Εγγυοδοσίας, η εγγύηση των δανείων για κεφάλαια 
κίνησης ανέρχεται στο 80%. Η διάρκεια του μέτρου είναι ως τις 31 Δεκεμβρίου 
2020 και τυχόν παράταση της ισχύος του θα εξετασθεί σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής προς τα τέλη του έτους. 
Στο Ταμείο αποκτούν πλέον πρόσβαση και οι Έλληνες αγρότες, οι οποίοι μπορούν 
με ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους να καλύψουν τις ανάγκες σε κεφάλαιο κίνησης.  
Το Ταμείο Εγγυοδοσίας που σχεδιάστηκε σε συνεργασία με την Ελληνική 
Αναπτυξιακή Τράπεζα θα είναι διαθέσιμο στην αγορά το αργότερο έως τα μέσα 
Μαΐου. 
 
Σε αυτό το πρόγραμμα θα μπορούν να συμμετάσχουν, κατόπιν της έγκρισης από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή πριν από λίγες ημέρες, και οι αυτοαπασχολούμενοι και οι 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους σημαντικούς τομείς της γεωργίας και 
της υδατοκαλλιέργειας. Επιπλέον, επιδοτώντας έως και 100% την προμήθεια 
εγγύησης, επιτυγχάνεται μείωση του κόστους δανεισμού για τις επιχειρήσεις, 
στοχεύοντας μέσω και αυτού του εργαλείου στην κάλυψη των αυξημένων αναγκών 
ρευστότητας την παρούσα χρονική στιγμή.  
 

Τέλος, την πλήρη δικαίωση της στρατηγικής που ακολουθεί ο Υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων για την ανακούφιση των κλάδων που έχουν πληγεί από την 
πανδημία του κορωνοϊού συνιστά η έγκριση εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
ποσού ύψους 10.130.000 ευρώ, το οποίο θα κατευθυνθεί στη στήριξη της 
πρωτογενούς παραγωγής ανθέων της πατρίδας μας. Η συγκεκριμένη απόφαση 
αποτελεί επιστέγασμα της συνεχούς προσπάθειας που κατέβαλε ο Υπουργός από το 
ξέσπασμα της πανδημίας για την ενίσχυση των πληττόμενων κλάδων και κατατάσσει 
την Ελλάδα στις πρώτες χώρες πανευρωπαϊκώς στον αγροτικό τομέα στις οποίες 
δίνεται η δυνατότητα να διαθέσουν κρατικές ενισχύσεις για την άμβλυνση των 
επιπτώσεων της νόσου. Παράλληλα, ανοίγει το δρόμο για τη στήριξη και άλλων 
κλάδων του πρωτογενούς τομέα της χώρας μας που έχουν πληγεί από την πανδημία. 
Η συγκεκριμένη ενίσχυση θα βοηθήσει τους ανθοπαραγωγούς που αντιμετωπίζουν 
δυσκολίες εξαιτίας της πανδημίας του κορωνοϊού να καλύψουν τις άμεσες ανάγκες 
ρευστότητας και να συνεχίσουν την παραγωγική τους δραστηριότητα μέσα στο 
δύσκολο περιβάλλον που έχει διαμορφωθεί. 
Το ύψος του ποσού ενίσχυσης ορίζεται ως ακολούθως: 

• σε 1250 ευρώ ανά στρέμμα καλλιέργειας υπαίθρου, ανθέων και 
καλλωπιστικών δρεπτών ανθέων, φυτών κηποτεχνίας και άλλων ανθοκομικών 
φυτών εξωτερικού χώρου και 

• σε 2.500 ευρώ ανά στρέμμα καλλιέργειας ανθέων υπό κάλυψη 
(θερμοκηπίων) ανθέων και καλλωπιστικών, δρεπτών ανθέων και γλαστρικών 
ανθέων εσωτερικού χώρου. 

 
Όπως επισημαίνει ο Υπουργός το ΥΠΑΑΤ θα συνεχίσει να εργάζεται μεθοδικά και 
αποτελεσματικά σε στενή συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή προκειμένου να 
επιτύχει την καθολική στήριξη όλων όσοι πλήττονται από τις δυσμενείς επιπτώσεις 
της πανδημίας του κορωνοϊού.  
 
Είναι φανερό ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων παρακολουθεί 
στενά τις ασυμμετρίες που παρατηρούνται στον πρωτογενή τομέα και θα στηρίξει 
εμπράκτως όλους όσοι έχουν υποστεί ζημία από τα μέτρα αποτροπής εξάπλωσης της 
πανδημίας, παρεμβαίνοντας αποφασιστικά και ουσιαστικά σε κάθε ζήτημα που 
τυχόν προκύπτει, με στοχευμένη λήψη μέτρων. Επίσης, το Υπουργείο παρακολουθεί 
στενά την αγορά για την αποτροπή κερδοσκοπικών πρακτικών. 
Ο εποικοδομητικός διάλογος που έχει αναπτύξει, μέσω τηλεδιασκέψεων, ο 
Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με εκπροσώπους καλλιεργητών, 
κτηνοτρόφων, μελισσοκόμων, ανθοκόμων και αλιέων από όλη τη χώρα, για την 
επίλυση των ζητημάτων που έχουν προκύψει στην παραγωγή εξαιτίας των 
επιπτώσεων της πανδημίας του κορωνοϊού, θα συνεχιστεί.  
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Βασικός προσανατολισμός του ΥΠΑΑΤ παραμένει η ενίσχυση της 
επιχειρηματικότητας, η δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης, η αύξηση της 
προστιθέμενης αξίας και η εξωστρέφεια των αγροτικών προϊόντων της πατρίδας μας. 
Ιδιαίτερα υπό την παρούσα συγκυρία, προτεραιότητα του Υπουργείου είναι η 
διασφάλιση της επισιτιστικής επάρκειας και η περιφρούρηση της διατροφικής 
ασφάλειας. 
 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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